令和 (れいわ)２年度 (ねんど)（２０２０年度 (ねんど)）　第 (だい)２回 (かい)
北海道 (ほっかいどう)障 (しょう)がい者 (しゃ)施策 (しさく)推進審 (すいしんしん)議会 (ぎかい)　議事 (ぎじ)概要 (がいよう)
    
と　き: 令和 (れいわ)２年 (ねん)８月 (がつ)５日 (にち)（水 (すい)）１８：００～
ところ: かでる２・７　８階 (かい)　８２０会議室 (かいぎしつ)
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○ 議 (ぎ)　　事 (じ)
　１　報告 (ほうこく)事項 (じこう)
　　（１）第 (だい)５期 (き)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)計画 (けいかく)の令和 (れいわ)元 (がん)年度 (ねんど)実績 (じっせき)報告 (ほうこく)　
　２　協議 (きょうぎ)事項 (じこう)
（２）第 (だい)６期 (き)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)計画 (けいかく)の基 (き)本 (ほん)的 (てき)な考 (かんが)え方 (かた)（案 (あん)）
３　その他 (た)


■配付 (はいふ)資料 (しりょう)一覧 (いちらん)
・資料 (しりょう)１－①～⑪　第 (だい)５期 (き)北海道障 (ほっかいどうしょう)がい福祉 (ふくし)計画 (けいかく)推進 (すいしん)管理票 (かんりひょう)
・資料 (しりょう)１－２　　　第 (だい)５期 (き)北 (ほっ)海 (かい)道 (どう)障 (しょう)がい福 (ふく)祉 (し)計 (けい)画 (かく)　必 (ひつ)要 (よう)なサービス量 (りょう)の状 (じょう)況 (きょう)
＜推進 (すいしん)管理票 (かんりひょう)の項目 (こうもく)＞
①北海道 (ほっかいどう)障 (しょう)がい者 (しゃ)条例 (じょうれい)の推進 (すいしん)、②権利 (けんり)擁護 (ようご)の推進 (すいしん)、③地域 (ちいき)生活 (せいかつ)支援 (しえん)体制 (たいせい)の充実 (じゅうじつ)、④意思 (いし)疎通 (そつう)支援 (しえん)・情報 (じょうほう)提供 (ていきょう)の充実 (じゅうじつ)、⑤サービス提供 (ていきょう)基盤 (きばん)の整備 (せいび)、⑥障 (しょう)がい児 (じ)支援 (しえん)の充実 (じゅうじつ)、⑦発達 (はったつ)障 (しょう)がいのある人 (ひと)や医療 (いりょう)を必要 (ひつよう)とする人 (ひと)等 (など)への支援 (しえん)、⑧精神 (せいしん)保健 (ほけん)福祉 (ふくし)・医療 (いりょう)施策 (しさく)の充実 (じゅうじつ)、⑨就労 (しゅうろう)支援 (しえん)施策 (しさく)の充実 (じゅうじつ)・強化 (きょうか)、⑩人材 (じんざい)の養成 (ようせい)・確保 (かくほ)及 (およ)びサービスの質 (しつ)の向上 (こうじょう)、⑪安全 (あんぜん)確保 (かくほ)に備 (そな)えた地域 (ちいき)づくりの推進 (すいしん)

　





　・資料 (しりょう)２　　　各検討 (かくけんとう)組織 (そしき)の協議 (きょうぎ)状況 (じょうきょう)（７月 (がつ)末 (まつ)現在 (げんざい)）
・資料 (しりょう)３－１　第 (だい)６期 (き)北 (ほっ)海 (かい)道 (どう)障 (しょう)がい福 (ふく)祉 (し)計 (けい)画 (かく)の基 (き)本 (ほん)的 (てき)な考 (かんが)え方 (かた)（案 (あん)）概 (がい)要 (よう)版 (ばん)
　・資料 (しりょう)３－２　第 (だい)６期 (き)北 (ほっ)海 (かい)道 (どう)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)計画 (けいかく)の基本的 (きほんてき)な考 (かんが)え方 (かた)（案 (あん)）
　・資料 (しりょう)３－３　第 (だい)６期 (き)北 (ほっ)海 (かい)道 (どう)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)計画 (けいかく)の基本的 (きほんてき)な考 (かんが)え方 (かた)（案 (あん)）【新旧 (しんきゅう)対照表 (たいしょうひょう)】

　・参考 (さんこう)１　　　第 (だい)６期 (き)障害 (しょうがい)福祉 (ふくし)計画 (けいかく)及 (およ)び第 (だい)２期 (き)障害児 (しょうがいじ)福祉 (ふくし)計画 (けいかく)に係 (かか)る基本 (きほん)指針 (ししん)の概要 (がいよう)
・参考 (さんこう)２	障害 (しょうがい)福祉 (ふくし)サービス等 (とう)及 (およ)び障害児通所 (しょうがいじつうしょ)支援 (しえん)等 (とう)の円滑 (えんかつ)な実施 (じっし)を確保 (かくほ)するための基本的 (きほんてき)な指針 (ししん)（令和 (れいわ)2年 (ねん)厚生 (こうせい)労働省 (ろうどうしょう)告示 (こくじ)第 (だい)213号 (ごう)）
