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別紙
個人情報の取扱いに関する同意書

　北海道立北の森づくり専門学院（以下「学院」という。）は、学院の教育活動を円滑に推進するため、「北海道立北の森づくり専門学院における個人情報の取扱いについて」（令和２年５月１８日制定）６の（２）の規定に基づき、次に掲げる個人情報の提供について、あらかじめ生徒及び保証人等の同意を得ることとしています。
　また、学院は、「個人情報の保護に関する法律」並びに「北海道個人情報保護条例」及び「北海道立北の森づくり専門学院における個人情報の取扱いについて」等に基づき、個人情報の適正な取扱い及び管理を図ってまいりますので、御理解をお願いします。

記
１　教育活動に必要な個人情報（生徒調査、保険調査票など）を提供すること。
２　保証人等に生徒の成績や生活状況を通知・連絡すること。
３　学院の広報活動を推進するため、教育活動内容の紹介パンフレットや情報誌、公式ホームページやSNS等に写真や氏名、学科、執筆原稿を掲載すること。
　　また、新聞やテレビ等各種報道機関による情報発信については、取材や写真撮影の参加をもって本人の同意を得たものとみなします。
４　生徒の入学年度及び所属学科、氏名、住所、進路先等を記載した名簿を北森会事務局に提供すること。
５　就業活動を支援するため、各企業や団体などに生徒の氏名、住所、電話番号を記載した名簿を提供すること。
６　次の各号のいずれかに該当するときは、上記に関わらず、生徒又は保証人等の同意を得ずに、第三者に提供します。
（１）警察等の調査・捜査に対応する場合など、法令等の規定に基づくとき。
（２）医療機関での緊急治療の場合など、個人の生命、身体又は財産の安全を守るため緊急かつ止むを得ないと認められるとき。
（３）犯罪等急迫不正の侵害から生徒等を守るために特に必要と認められるとき。
７　学院における個人情報の取扱いや管理に関する窓口は次のとおりです。
　　　北海道立北の森づくり専門学院　教務課
　　　電　　話　０１６６－７５－６１６２
　　　Ｆ Ａ Ｘ　０１６６－７５－６１６０
　　　Ｅメール　kitamori.college@pref.hokkaido.lg.jp


　北海道立北の森づくり専門学院長　様

　上記のとおり、個人情報を取り扱うことに同意します。

　令和　　年　　月　　日
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