
別記様式５２
                 産業廃棄物処理施設に係る工事施工に伴う留意事項
　この許可に係る工事に当たっては、次の点に注意し実施してください。
１　産業廃棄物処理施設の使用前検査の申請等
　(1) 工事が完了し使用前検査を受けようとするときは、別記様式５４による申請書に次の書類等を添えて提出すること。
　　　①　出来形図面（竣功後の当該施設の構造を明らかにする平面図、立面図、断面図構造図で、設置許可申請時に添付した設計図（写し）に、変更があった部分を朱書きし、主要部分の出来形寸法を記入したもの。）
　　　②　竣功後の施設の処理能力が申請と異なる場合は、竣功後の施設能力を明らかにする計算書等（許可申請時に添付した書類及び図面等に、変更があった部分を朱書きし、主要部分の出来形寸法を記入したもの。）
　　　③　最終処分場にあっては、着工前の施設設置予定地の写真及び竣功後の施設の全景写真（同じ地点から同じ構図になるよう撮影したもの。）
　　　④　中間処理施設にあっては、主要機材の設置後の全景写真
　　　⑤　処理施設設置（変更）許可証の写し
(2) 工事の施工中、許可内容の変更（設置に関する計画、維持管理に関する計画又は処理能力の10パーセント以上の増大等）をしようとするときは、変更の工事を行う前に受付（総合）振興局の指示を受け、変更の許可を受けること。
２　不可視部分の工事
　　完了後外部から明視できなくなる主要な構造物が適正に施工されたかどうかを使用前検査時に確認するため、以下の要領で写真を撮影すること。
　(1) 写真は、スケール等を当て構造物の寸法が読み取れるようにし、構造物の名称・撮影年月日等を記入した小黒板等を写し込むこと。
　(2) 写真は構造物別にアルバムに張り、各写真ごとに説明を記入すること。
３　その他口頭又は文書により指示された事項がある場合は、当該指示に従うこと。

